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Proč je nutné reformovat systém migrace pracovních sil v České republice? 

Nezaměstnanost je již několik let nízká a nedostatek pracovních sil je častým jevem v 

celém spektru kvalifikací. Nedostupnost pracovních sil je brzdou pro investice a růst. 

Pracovní migrace v posledních několika letech, i přes přerušení způsobené pandemií, rychle 

narůstá, Česká republika má však problémy zejména s přilákáním a udržením 

kvalifikovaných pracovníků v řadě kritických profesí, kde se v blízké budoucnosti očekává 

obzvláště omezená nabídka místní pracovní síly. 

„Z dlouhodobého hlediska bude v příštích letech na český trh práce 

přicházet méně pracovníků, než odpovídá potřebám naší ekonomiky.“ 

- Ministr práce a sociálních věcí Marian Jurečka 

 

Jak funguje pracovní migrace dnes? 

V současné době mohou pracovní migranti – bez ohledu na výši platu, kvalifikaci 

nebo zaměstnavatele – vstoupit do České republiky za účelem zaměstnání až poté, co 

zaměstnavatel informuje Úřad práce o volném pracovním místě a Úřad práce potvrdí, že 

není k dispozici žádný rezidentní pracovník (do 30 dnů). Bez ohledu na vzdělání, plat nebo 

povolání se na všechny migranty vztahují do značné míry stejné podmínky. Maximální doba 

platnosti povolení k pobytu za účelem zaměstnání je dva roky; povolení lze prodloužit na 
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základě stejného schvalovacího procesu, ale jeho prodloužení je rovněž omezeno vždy na 

dva roky. Pracovní migranti mohou požádat o možnost přivést s sebou partnery a nezletilé 

děti, obvykle však až po příjezdu do České republiky. Manželé a partneři pracovních 

migrantů musí až na výjimky žádat o samostatné pracovní oprávnění, což může trvat i 

několik měsíců. Modrá karta EU nabízí rodinným příslušníkům lepší podmínky, ale je spojena 

s náročnými požadavky na způsobilost. Žádost o trvalý pobyt lze podat po pěti letech. Ačkoli 

v českém právním řádu neexistuje žádný zákonem stanovený početní limit pro migraci 

pracovních sil, omezená kapacita mnoha konzulátů a prudký nárůst poptávky vedly k 

zavedení postupu přednostního vyřizování, takže určití zaměstnavatelé a určití pracovníci 

mají jistotu, že získají termín pohovoru na konzulárním úřadě za účelem podání žádosti. 

Pro kvalifikované pracovníky je český systém méně atraktivní než systém v 

sousedních zemích. 

Většina konkurenčních zemí a zemí se srovnatelnými charakteristikami s Českou 

republikou nabízí kvalifikovaným pracovním migrantům mnohem příznivější podmínky: delší 

dobu platnosti povolení (až čtyři roky), jednodušší postupy pro doprovázející rodinné 

příslušníky s bezprostředními pracovními právy. Trvalý pobyt lze získat dříve – v některých 

případech okamžitě, v jiných, například v Německu, za méně než tři roky. Ve všech zemích 

EU mohou kvalifikovaní migranti požádat o trvalý pobyt už v průběhu platnosti prvního 

prodloužení, na rozdíl od České republiky.  

Kvalifikovaní migranti v České republice jsou na trhu práce úspěšní. 

Pracovním migrantům působícím v profesích s vyšší kvalifikací v České republice 

rostou s délkou pobytu stabilně také mzdy, což vypovídá o jejich hodnotě pro 

zaměstnavatele i o jejich rostoucím lidském kapitálu. Totéž platí pro vzdělání: vysokoškolsky 

vzdělaní pracovní migranti pracují v průměru na lépe placených pozicích než Češi s 

terciárním vzděláním, zejména ti, kteří u svého zaměstnavatele zůstávají několik let. 

 

Co je třeba změnit? 

Česká republika 

v současné době nemůže 

kvalifikovaným migrantům 

nabídnout konkurenceschopné 

podmínky, které by odpovídaly 

alespoň sousedním zemím a 

dalším evropským zemím se 

srovnatelnými charakteristikami.  

Dosažení této konkurenceschopnosti by předpokládalo nabídku delšího povolení, jak 

to odpovídá praxi ve všech evropských zemích pro nejkvalifikovanější migranty. Například 

pětiletá platnost povolení by umožnila větší stabilitu a plynulejší přechod k trvalému pobytu, 
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jestliže na něj vznikne nárok. Případně alternativní tříleté povolení by mělo tu výhodu, že by 

bylo nutné pouze jedno prodloužení, než by bylo možné požádat o trvalý pobyt. 

V případě změn týkajících se prodlužování, odstranění testu trhu práce a 

zjednodušení administrativy by se dosáhlo vyšší retence zahraničních pracovníků v České 

republice.  

Pokud Česká republika umožní kvalifikovaným migrantům, aby s sebou přivedli své 

rodiny, a získají-li rodinní příslušníci okamžitý přístup na trh práce, srovnají se podmínkami s 

dalšími zeměmi EU. 

 

Komu by se v novém systému mělo dostat lepšího zacházení? 

Aby bylo možné rozhodnout, komu tyto výhodnější podmínky poskytnout, musí 

Česká republika určit, kteří migranti mají potřebné dovednosti a vlastnosti. K dlouhodobému 

úspěchu přispívá řada různých kritérií. Aby bylo možné zohlednit jednotlivá kritéria, může 

bodový systém stanovit váhy jednotlivých parametrů a umožnit, aby politika hodnotila 

žadatele s různými charakteristikami. 

„Chceme klást důraz především na zajištění kvalifikovaných 

pracovníků směřujících do oborů s dlouhodobou perspektivou. Proto 

plánujeme zavést bodový systém, který bude zvýhodňovat vzdělané lidi 

a lidi s pracovními zkušenostmi. Těmto pracovníkům pak nabídneme 

delší a lepší pobytová a pracovní povolení. Mimo jiné se tím zvýší 

konkurenceschopnost České republiky.“  

- Ministr práce a sociálních věcí Marian Jurečka 

„Aktivně prověřujeme […] možnost využití bodového systému pro 

přijímání pracovních migrantů.“ 

- Ministr vnitra Vít Rakušan 

Na základě osvědčených postupů ze zahraničí a důkazů z českého trhu práce byl 

vypracován výčet 10 různých parametrů, které slouží k hodnocení pracovních migrantů a 

přidělování různých kategorií povolení. Parametry zahrnují charakteristiky zaměstnání 

(povolání, mzdu), ale i hlediska lidského kapitálu (české a zahraniční vzdělání, jazykové 

znalosti, pracovní zkušenosti v zahraničí i v České republice). Zahrnují i věk, protože mladší 

pracovníci mají delší celoživotní potenciál, mohou však být znevýhodněni nedostatkem 

zkušeností nebo nižším platem. Česká vláda se také může rozhodnout přidělit více bodů 

lidem pracujícím ve strategických odvětvích. 
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Navrhovaná bodovací tabulka 

150 bodů: nejvyšší úroveň. 65 bodů: střední úroveň. Méně než 65 bodů: současný stav. 

Kategorie bodů Důvod Rozsah 

Plat  
Proxy data pro vysokou 

kvalifikaci a produktivitu 

>1,4násobek průměru = 60 

1,2–1,4násobek průměru = 30 

[1–1,2]násobek průměru = 15 

Úroveň profesních dovedností  
Vyšší počáteční mzdy a růst 

mezd 

ISCO 1–2 = 60 

ISCO 3–4 = 30 

ISCO 5–7 = 0 

Jazyk: čeština 
Vyšší produktivita, větší 

účast a udržení pracovníků 

SERR B1 a vyšší = 60 SERR A2 a vyšší = 30 SERR 

A1 a vyšší = 15 

Věk 
Vyšší fiskální příspěvek po 

celou dobu životnosti 

25 až 35 = 30 

21 až 24 NEBO 36 až 39 = 15 

<21 NEBO 40 až 44 = 5 

Vzdělání 
Vyšší počáteční mzdy a růst 

mezd 

Ph.D. = 60  

magisterský titul = 45  

bakalářský titul = 30  

nějaká forma postsekundárního vzdělání = 5 

Pracovní zkušenosti: v češtině  

Delší doba trvání 

pracovního poměru je 

spojena s růstem mezd 

>2 roky = 40 

>18 měsíců = 20 

1 rok = 10 

6 měsíců = 5 

Jazyk: angličtina  
Poptávka po vysoce 

nedostatkových povoláních 

4,5 IELTS a více = 15 

4 IELTS a více = 5 

Pracovní zkušenosti: zahraniční  Vyšší produktivita 
4 roky = 15 

2 roky = 5 

Strategické povolání  

Umožňuje vládě 

identifikovat důležitá 

pracovní místa 

ano = 15 

Kvalifikace: v češtině  

Vyšší hodnota u kritéria 

vzdělání, přispívá k politice 

přilákání studentů 

ano = 15 
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Kdo získá lepší podmínky v rámci bodového systému? 

Za účelem vytvoření této bodové tabulky a přiřazení vah a prahů byly zkoumány 

zkušenosti migrantů v České republice v minulých letech, mimo jiné s ohledem na jejich 

vzdělání, povolání, věk, pracovní historii a státní příslušnost. Pracovním migrantům, kteří 

přišli do ČR v letech 2015–2020, bylo zpětně experimentálně přidělováno bodové 

hodnocení. Méně než 10 % by získalo 150 bodů a kvalifikovalo se do nejvyšší kategorie 

povolení. Dalších 20 % by dosáhlo více než 65 bodů a kvalifikovalo se do druhé kategorie. 

Největší výhody získá exkluzivní skupina talentů. 

Při simulaci dopadů bodového systému na nedávné migranty měli téměř všichni 

úspěšní kandidáti pro prodloužené povolení k pobytu vysokoškolské vzdělání; většina (ale ne 

všichni) byla zaměstnána na vysoce kvalifikovaných pracovních místech; většina byla v 

produktivním věku. Migranti, kteří dosáhli nejvyššího bodového hodnocení, pracují ve 

firmách všech velikostí. Nejlépe hodnocenými migranty jsou také nepoměrně častěji lidé z 

netradičních zemí původu, což České republice pomáhá rozšiřovat náborovou základnu.  

 

Další reformy na podporu bodového systému preferenční migrace 

Kromě bodového systému zahrnuje navrhovaná reforma také několik dalších důležitých 

politických změn. 

Seznam tzv. uznaných zaměstnavatelů by umožnil některým zaměstnavatelům 

projít předběžným schválením pro nábor pracovních migrantů, což by 

zjednodušilo požadavky na dokládání žádostí o zaměstnání pracovních migrantů. 

Výměnou za toto usnadnění by uznaní zaměstnavatelé poskytovali českým 

orgánům přístup k vybraným údajům, aby bylo možné průběžně a automaticky 

sledovat podmínky zaměstnávání. Sankce za nedodržení by případně byly vyšší. 

Dále navrhovaná Online platforma pro podávání žádostí by českým orgánům umožnila 

získat více informací o charakteristikách pracovních migrantů a lepší představu o 

tom, které charakteristiky přispívají k dlouhodobému úspěchu. 

Zlepšené monitorování a hodnocení by posílilo kapacitu České republiky v 

oblasti dohledu nad programy pracovní migrace, podpory určitých kanálů a 

zaměření na další riziková místa. 

Povolení výjimek z testu trhu práce by otevíralo českým orgánům možnost 

sestavit seznamy nedostatkových profesí pro pracovní místa, kde nejsou k 

dispozici místní pracovníci, a urychlit nábor. 
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Jak byl návrh vypracován? 

Činnosti, na jejichž základě byla vypracována tato zpráva, byly provedeny v rámci projektu 

financovaného Evropskou unií prostřednictvím programu na podporu strukturálních reforem a 

realizovaného OECD ve spolupráci s Generálním ředitelstvím Evropské komise pro podporu 

strukturálních reforem (DG REFORM), jehož cílem je podpořit institucionální a správní reformy a 

reformy podporující růst v různých oblastech politiky v členských státech EU.  

Na přípravě scénářů obsažených v této zprávě spolupracovalo Oddělení mezinárodní 

migrace Ředitelství pro zaměstnanost, práci a sociální věci OECD s Ministerstvem práce a sociálních 

věcí ČR. V rámci nejrozsáhlejších konzultací týkajících se pracovní migrace, jaké kdy byly v České 

republice vedeny, se uskutečnila setkání s odborníky v rámci celé České republiky s cílem zjistit 

názory a pochopit, v jakých oblastech by reforma mohla zlepšit rámec pro pracovní migraci. Došlo k 

výměně zkušeností mezi mezinárodními odborníky, zástupci zemí s výběrovými imigračními systémy 

a českými orgány. 

 

 

 

 

 

 

Pro více informací viz: 

Doporučení pro preferenční bodový systém migrace Českou republiky 

Odkazy: 
https://ec.europa.eu/info/news/introducing-multi-criterial-points-based-system-preferential-migration-framework-foreign-employment-

policy-czech-republic-2022-sep-21_en 

https://www.mpsv.cz/web/cz/-/ceskou-republiku-ceka-reforma-pracovni-migrace-s-jeji-pripravou-pomohou-vystupy-projektu-mpsv 

Budoucnost 
Díky zavedení bodového systému preferenční migrace a flexibilitě, 

která byla českým úřadům poskytnuta za účelem stanovení výjimek z 

testu trhu práce a při prodloužení délky platnosti povolení k pobytu, 

bude Česká republika dobře připravena čelit budoucím změnám na 

trhu práce. Bodový systém umožňuje reagovat na strukturální 

změny v nabídce a poptávce, zvyšovat nebo snižovat prahovou 

hodnotu a upravovat váhy tak, aby lépe motivovala k migraci osoby 

s dovednostmi, které mohou přispět k dlouhodobému růstu.  

https://www.oecd.org/migration/mig/multicriterial-points-based-system-for-managing-labour-migration-to-the-czech-republic.htm
https://ec.europa.eu/info/news/introducing-multi-criterial-points-based-system-preferential-migration-framework-foreign-employment-policy-czech-republic-2022-sep-21_en
https://ec.europa.eu/info/news/introducing-multi-criterial-points-based-system-preferential-migration-framework-foreign-employment-policy-czech-republic-2022-sep-21_en
https://www.mpsv.cz/web/cz/-/ceskou-republiku-ceka-reforma-pracovni-migrace-s-jeji-pripravou-pomohou-vystupy-projektu-mpsv

